哥林多前書 第二章
第二章1-5 節，保羅用自己的例子說明他傳道不用世上的智慧，只倚靠神的大能。
v.1 「高言大智」是說口才和世上學問。「上帝的奧秘 (mystery)」也有譯為「上帝的見證 (testimony)」(“關於上帝的見證”也)，是說到神的啟示，神的真理。
v.2 此節保羅說明他信息的中心是基督的十字架，就是基督是救主。人若不明十字架的意義，就不明什麼是救恩，若不信十字架的救法，就不能得救。是針對世俗化教會的必要信息。
v.3 保羅的所以軟弱、懼怕、戰兢不是由於對人的膽怯，乃是自覺傳揚這有永生永死後果的福音責任重大也。
v.4 「智慧委婉的言語」是說到具備世上的學問帶有說服力的話。「聖靈和大能的明證」是說“彰顯聖靈和神的大能”。
v.5 叫人對神所“信”的一切 (“the faith”, 不僅指救恩而已)，都是出乎神的大能，不是由於世上的智慧，一切都是神自己的工作也。所信的對象也是神的大能，不是人的智慧！
        在前面第四節保羅對哥林多的教會說，「我說的話講的道不是用智慧委婉的言語」，可能使人覺得福音沒有什麼智慧，但在一章21-24節，他曾說到十字架的救法本是神的智慧和大能，因此，從2:6起，他就說明神的福音其實有更高的智慧，就是神的智慧。
v.6  這一節的「完全」和來10:14的用法一般，指“得到救恩和完全信靠耶穌”。在得救的人中才講神的智慧，因為只有他們能懂。神的智慧不同於世人的智慧，也不是世上那些居高位有權柄的人 (包括猶太的法利賽人、文士、羅馬的官員等)所有的所謂智慧，這些人以及他們的智慧都將歸於無有！
v.7 進一步形容神的智慧。這智慧世人不能知，因係神所隱藏的奧秘 (太 13:10-13)，也就是在萬世之前，預定了在祂兒子裡拯救我們，並帶我們這些信祂的人進入永恆榮耀的智慧 (羅 8:30)。
v.8,9 世上有權位的人因不認識神，以至將基督釘了十架。V.9 乃保羅綜合引用舊約 (主要是 賽 64:4)，說到神的智慧、真理、恩典乃為愛祂的人所預備，世人無法從經驗 (視、聽) 或思考 (心想) 所能領悟。人常錯解此節也。
        第 10-16節說到神的智慧是藉著聖靈向信祂的人顯明的 (revealed) 。
        聖靈用兩種途徑傳遞智慧 : 12-13 節說到“默示”(inspiration) ; 14-16 節說到“光照”(illumination)。
v.10 「顯明」有翻為啟示，說到神顯明了超自然的奧秘 (太 16:7 指示；路 10:22 指示)，或有關末世的預言 (羅 8:18 顯於；林前3:13 發現)，聖靈乃三一神之一，完全了解神的心思。
v.11 保羅用人了解自己心事作比喻，說明唯聖靈能完全明白神的心意。
v.12,13 「世上的靈」並非說世上有個大能的靈，也不是指撒但，乃是指“世上的智慧”。V.12,13 以及上面 v.6,7,10 裡面的「我們」都不是指一般的信徒，而是指使徒及其他傳神話語的使徒和先知們。因此，這兩節說到聖靈將神的話語默示給使徒。(提後 3:16)
        神賜給使徒們內住的聖靈，使他能知道一切神隨祂旨意賜給他們的話語 (不是他們自己要說的，看 彼後 1:21)，然後使徒們將這些話語傳給信徒們，用聖靈的話語來解釋屬靈的事，(屬靈的事不能用人智慧所指教的話語來解釋的)。
v.14-16 說到聖靈的“光照”(如今已無聖靈的啟示，與默示)，神將“這(光照)”賜給了所有信徒 (約壹2:27)，使可懂聖經。
v.14 「屬血氣的人」指未蒙救恩的人，他不能領會屬靈的事，原因是: (a)他以神的智慧為愚拙，(b)他不能知道，(c)沒有內住的聖靈。
v.15 「屬靈的人」就是有聖靈的人，能分辨所有他需要知道有關神的事 (「萬事」之意 )，世人也沒有一個人能了解他的所想所行，如同生活在兩個世界之中！
v.16  此節是保羅引用賽40:13，說到沒有世人能明白神的心意，但他們還想去教導神，真自不量力。可是信徒能了解神的話，因為我們有基督的心思 (約15:15)。
[bookmark: _GoBack]        聖靈光照我們，並不表示我們可以了解一切的奧秘 (申 29:29 )，也不需要人的教導 (看 弗 4:11,12)，或下功夫去讀經，只是說只要我們努力，謙卑順服讀神的話，聖靈會指教我們了解祂的話語！






















        









        





